Цѣна 35 коп.

Пролетари всьхъ странъ, соединяйтесь:

# ABNO PABOYATO

Органъ Енисейскаго Губернскаго и Красноярскаго Комитетовъ Россійской Соціалъ-Демократической Рабочей Партіи

Выходить два раза въ недълю-по четвергамъ и воскресеньямъ.

Отъ редакціи: рукописи авторамъ обратно не высылаются. Желающіе могуть получить таковыя въ редакціи. Адресъ редакціи: Бюро Проф. Союзовъ, Большая улица домъ Семенова-Романова.

Nº 52 (77)

Красноярскъ, Четвергъ, 31-го Октября 1918 года.

## Отъ редакціи.

менова-Романова, отъ 10 до 2 часовъ дня.

Настоящимъ доводится до свъдънія ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ и СЛУЖАЩИХЪ г. Красноярска, что съ 8-го сего октября открываетъ свои дъйствія ЦЕНТРАЛЬНАЯ ПРИМИРИТЕЛЬНАЯ КАМЕРА.

За всѣми справками обращаться въ Комиссаріатъ Труда, къ Секретарю Камеры, ежедневно съ 9-ти ч. утра до 3-хъ ч. дня.

Красноярекая Центральная Примирительная Камера.

## Красноярскъ, 31-го Октября.

Подъ грохотъ пушекъ, среди всеоб-шаго одичанія и озвъренія, вызваннаго четырехъ лътнимъ взаимнымъ истребленіємъ народовъ, совершается, между тѣмъ, громадной важности процессъ демократизаціи государствъ, захваченныхъ міровой войной.

Если до сихъ поръ этотъ процессъ шелъ слишкомъ медленно, то теперь, въ связи съ военными неудачами австрогерманскаго союва, разрушение старыхъ политическихъ формъ идетъ ускореннымъ темпомъ, и въ этомъ отношении особенно поучительна судьба чешской

Еще недавно это былъ народъ подвластный Австріи, находящійся подъ гнетомъ нѣмцевъ и мадьяръ, теперь Австрія, въ своемъ отвъть Вильсону, признаетъ самостоятельное чехо-словацкое ское правительство принуждено говорить недовольство. съ "измѣнниками", какъ съ равной стовосторжествовало, такимъ образомъ, одно изъ великихъ требованій демократіиправо каждой націи на самоопредъленшенію къ другимъ народностямъ, находящимся въ такихъ же условіяхъ, въ какихъ находились чехословаки.

ширная Англійская Имперія постепен демократія, то она восторжествуєть и въ но расширяєть права своихъ колоній и Россіи. но расширяетъ права своихъ колоній и Россіи.

Превращается въ союзное государство.

Съ другой стороны, въ самой Англіи принесетъ неисчислимый вредъ странъ, дантъ, въ числъ сотрудниковъ которой было

недавно произведена крупная реформа, и безъ того уже истрадавшейся и измучен а именно избирательное право распро- ной гражданской войной. на газету принимается въ помъщени Бюро щихъ выборахъ въ англійскій парламентъ чтобы этого не случилось, и прежде все-проф. Союзовъ, Большая улица домъ Се- такимъ образомъ приметъ участіе новия го напо продрить политири многомилліонная группа избирателей.

Но наиболье яркимъ примъромъ торжество демократіи, несомнънно являют-

ся событія въ Германіи.

Неудачи на фронть подорвали въ германскомъ народъ въру въ монарха. И ный моментъ политическая спячка ести если сама монархія въ Германіи еще праступленіе. существуетъ, то идея монархіи уже

И не даромъ, Германское правительство въ своемъ отвъть Вильсону принуждено говорить о волъ народа

вопросахъ войны и мира.

Но если мы оставимъ Европу и обратимъ свои взоры на Востокъ, то и здъсь мы замътимъ начало того же процесса. Такъ, въ Японіи, сравнительно еще недавно вступившей въ семью міро-выхъ державъ, намълаются первые робкіе шаги на пути къ народоправству. связи съ рисовыми безпорядками недавно образовался партійный ственный кабинетъ Харе; идетъ борьба за расширеніе избирательнаго права, которое въ Японіи до сихъ поръ представлено было только гражданамъ, уплачивающимъ свыше 10 іенъ прямого госу дарственнаго налога.

И вотъ, въ то время, когда всюду наблюдается торжество демократіи, у насъ въ Россіи организуются темныя силы, чтобы вернуть Россію къ форся нелъпыя монархическія манифестаціи, примъняются отдъльными агентами вланаетъ самостоятельное чехо-словацкое сти насиліе и произволъ недопустимый государство и обязуется договариться ни въ какомъ правовомъ государствъ, а о мирѣ непосредственно съ чехо-слова- по отношеню къ рабочимъ предприниками, съ ихъ правительствомъ; Австрій- маются шаги, могущія только вызвать на

Всъ эти пріемы расчитаны на то, чтороной. По отношенію къ чехо-словакамъ, бы дискредитировать въ глазахъ народныхъ массъ вновь образовавшуюся Всероссійскую власть, какъ это удалось уже сдълатъ по отношенію къ Сиб, правительное. Геройская борьба чеховъ за свою ству, и когда это будетъ достигнуто, сдъ независимость увънчалась полнымъ ус- лать новую власть игрушкой въ рукахъ пъхомъ, быть можетъ, близко время, безотвътственныхъ реакціонныхъ круговъ. когда право націй на самоопредъленіе Эти темныя силы пользуются тъмъ, что получитъ свое осуществление и по отно- власть еще не окрѣпла и пока не въ-силахъ сразу прекратить всъ творимыя бе-

Но кажъ ни тяжело положение Россіи, Тотъ-же процессъдемократизаціи на успѣхъ реакціи можетъ быть только кратблюдается и въ другихъ странахъ. Об- ковременный. Если всюду торжествуетъ

не только народнымъ низамъ, но и демократической интеллигенціи, которая за послѣднее время какъ-то отходить отъ активной политической работы, очевидно не сознавая, что въ данный отвътствен-

Но это одна сторона дъла. Многое зависить отъ самого правительства. Правительство должно сдълаться центромъ организаціи народныхъ силъ въ борьбѣ за возрожденіе Россіи, а для этого пока еще не поздно, рѣзко отмежеваться отъ безот вътственныхъ реакціонныхъ круговъ.

Тогда демократія и правительство най дутъ другъ въ другъ взаимную поддержку, и торжество демократіи въ Россіи осу ществиться безъ всякихъ излишнихъ потрясеній.

## Правда о Казани.

Рабочая конференція собравшаяся послівнятія Казани чехо-словаками и сербами, своими резолюціями, принимаемыми почти едиими резолюціями, принимаємыми почти еди-ногласно, показала, что государственное ра-зумѣніе Казанскаго пролетаріата стоить до-статочно высоко, что онъ ясно отдаєть себѣ отчеть, что закрѣпленіе революціонныхъ за-воеваній возможно лишь въ формахъ демо-кратическаго строя, подъ властью Учреди-тельнаго Собранія, при непремѣнномъ усло-віи разрыва брестскаго договора.

ви разрыва орестскаго договора.

Отвътственными агентами власти въ липъ уполномоченныхъ членовъ Учредительнаго Собранія Архангельскаго, Алюнова и Алкина и командующаго войсками Степанова
роль и значеніе демократіи и ея организацій
учитывалась въ достаточной мъръ и контактъ взаимодъйствія между ними налажи-

вался все прочиве.

Всѣ недоразумѣнія между властью и кон. ференціей при взаимномъ довъріи и понима.

ній находили благопріятный исходъ.

А центръ этихъ недоразумъній все время оставался въ тъхъ актахъ политической расправы, которые, измънивъ формы, неизмънно насыщали политическую атмосферу Ка-

Дъло въ томъ, что борьбой съ большевизмомъ въдали нъсколько учрежденій. Офи визмомъ въдали нъсколько учрежденій. Офи-піально, какъ установленное законною властью учрежденіе, дъйствовала слъдствен-ная комиссія. Комиссія эта не судила, ей принадлежало лишь право преданія военно полевому суду. Въ составъ этой комиссіи съ самаго ея возникновенія были включены об-щественныя элементы, въ лицъ представите-лей городской думы, адвокатуры, а впослъд-стви и рабочей конференціи. Эта комиссія была достаточно авторитет-на въ глазахъ населенія.

рыя творились въ эгихъ учрежденіяхъ, дол-жно разсказать судебное слъдствіе.

То учрежденіе, которое дъйствовало при сербской миссіи, свое вниманіе сосредоточи-ло на евреяхъ. Намъ извъстны многочисленные случаи совершенно ничъмъ не вызван-ныхъ арестовъ; неоспоримо установленъ слузвърскаго избіенія арестованнаго.

Какъ-бы то ни было, но въ лугахъ, на рѣ Казанкъ, находились многочисленные трупы разстрълянныхъ, и каждодневно произво-дились аресты, при чемъ ни слъдственная комиссія, ни судебныя власти не знали, къмъ и за что разстръляно или лишено свободы то

И передъ конференціей, съ перваго дня ея существованія возникъ вопросъ о томъ, можеть ли она явится ареной свобеднаго волеизъявленія рабочаго класса г. Казани или ръчи, произнесенныя на ней, могутъ служить причиной политическаго преслъдованія.

Конференція потребовала— неприкосновенности своихъ членовъ въ томъ смыслъ, что за сужденія, высказанныя на конференціи, они не будутъ подвергаться респрессіямъ.

произвело крайне благопріятное впечатл'вніе и оказало большое вліяніе на налаживающее-

много бывшихъ полицейскихъ чиновъ, одинъ ся содружество конференціи съ представителями Казанской власти. Къ каторжнымъ работамъ за истязаніе арестованнаго.
О тъхъ безобразіяхъ и неистовствахъ, которыя творились въ эгихъ учрежденіяхъ, долицист на прассизальт учлебиле стълствіе. щихся на казанскомъ гаризонтъ особоуполно-моченныхъ Лебедева и Фортунатова на имя предсъдателя рабочей конференціи, въ кото-ромъ заявлялось, что представители рабочихъ, какъ и прочихъ классовъ и частныхъ группъ населенія, не могуть требовать объясненій по поводу дъйствій власти.

Если принять во вниманіе, что поводомъ для этого письма послужило требованіе объясненія о причинахъ ареста членовъ конференціи, то понятно, какое впечатлъніе должно было произвести это письмо на рабочія мас-сы и какое было положеніе члена Учреди-тельнаго Собранія Алкина, лишь наканунъ давшаго конференціи исчерпывающія объяс-

Для всъхъ было очевидно, что к власти, планомърно и демократически ществляемой комитетомъ членовъ Учредительнаго Собранія, есть вліянія антидемократическія, д'кіствующія не черезъ нормальный аппаратъ власти, а черезъ исключительный. въ лицъ на'язжающихъ чрезвычайныхъ упол-номоченныхъ, и военный аппаратъ.

можность реакціи черезъ военныя власти раз-

мократію, за народоправство, за Учредитель

Одновременно шла въ низахъ антисемитская работа тъхъ же группъ. На митингъ, состоявшемся на пороховомъ заводъ въ самомъ концъ августа, это особенно ръзко бросалось въ глаза. Тамъ была, очевидно, сорганизованная группа рабочихъ, типа членовъ союза русскаго народа. Своими выступленіями она въ достаточной степени обнаружила

Такъ складывалась обстановка въ начала сентября. Работа реакціонныхъ полузаговорщиковъ дълалась все осязательнъе, и, наконецъ, 3 сентября Казань воочію увидъла ре-

Событія этого дня наростали слъдующимъ образомъ. Рабочіе порохового завода фронто вики назначили на этотъ денъ митингъ, котораго не была опредъленна. По нашимъ наблюденіямъ неоспоримо лишь одно, что упомянутая выше черносотенная групка рабочихъ (состоящая также, въроятно, изъ фронтовиковъ) принимала дъятельное участіе въ организаціи этого митинга. Митингъ этотъ собрался на территоріи завода, и сразу опреділилось настроеніе противъ участія въ на родной армін, противь участія въ граждан-ской войнъ, за открытіе фронта для красной армін. Составъ митинга былъ слъдующій: часть рабочихъ порохового завода, группы Бывшимъ на мъстъ уполномоченнымъ Комитета членовъ Учредительнаго Собранія это
требованіе показалось вполнъ естественнымъ,
и членъ Учредительнаго Собранія Алкинъ на
публичномъ засъданіи конференціи заявилъ
объ удовлетвореніи его властью. Заявленіе
пособниковъ большевизма, что дало бы возприсутствовавшихъ на митингъ рабочихъ, послъ того какъ выявились намъренія устроидавить рабочихъ, передовыхъ бойцовъ за де- телей его, стремительно покинули митингъ

## Законодательное творчество Г. Граціанова.

Товарищъ министра внутреннихъ дълъ г. Граціановъ составилъ проэктъ измѣненія закона о выборахъ въ городскія думы. Проэтотъ, помимо нъсколькихъ второсте пенныхъ изм'вненій, съ которыми можно при мириться, а то и согласиться, сводится въ главномъ къ уничтожению пропорціонально-сти выборовъ и повышению на одилъ годъ

избирательнаго возраста. Повышеніе избирательнаго возраста до 21 года оправдывается тъмъ, что, дескать, 20-лътній возрасть при первыхъ революціонныхъ выборахъ былъ установленъ съ цълью дать право участвовать въ выборахъ армін, въ которой много было 20 лътнихъ. Тутъ, повидимому, авторъ законопроэкта совсъмъ завидимому, авторъ законопровкта совствъв за былъ, что въ арміи въ это время было мно-го и 19-лътнихъ, и значитъ для указанной имъ цъли надо бы понизить избирательный возрастъ до 19 лътъ, чего не было сдълано. Теперъ г. Граціановъ предлагаетъ вернуться въ дълъ городскихъ выборовъ къ прежней цифръ "гражданскаго" совершеннольтія, хотя этимъ цълая масса людей, безусловно взрослыхъ, то-есть всъ, находящеся въ возрастъ отъ 20 до 21 года, лишаются избирательнаго

зрънія куда правильнъе было бы, вмъсто поизбирательнаго возраста до "гражданскаго", понизить "гражданское" совершен нольтіе до избирательнаго, то есть до 20 льть, что мы и видимъ, напримъръ, во Франціи.

Еще слабъе, хотя и гораздо пространнъе, оправданія по поводу предположенной отмъ-ны пропорціональности выборовъ. Г. Граціановъ винить пропорціональную систему выборовъ въ томъ, что она привела

къ абсентеизму (неучастію въ выборахъ) избирателей, которые, видите-ли, перестали хо-дить на выборы, потому, что не могутъ согла-ситься голосовать за всъхъ кандидатовъ спи-

ска, а измѣнять составъ списка нельзя.
Не будемъ говорить о томъ, что пропорціональная система выборовъ была принята для всей Россіи людьми, безусловно знавшими, что они дълаютъ, не меньше г. Граціанова и отнюдь не крайними лъвыми; тъмъ болъе, стало быть, допустима она въ выборахъ городскихъ, гдъ население болъе культурно и потому, если и не входитъ въ ставъ партій и иныхъ общественныхъ орга-низацій то, въ большинствъ, опредъленно органа", фракціи перенося сочувствуетъ той или другой изъ нихъ. Но борьбу на дъловую работу

помимо этого, и самъ г. Граціановъ не поддерживаетъ въ своемъ законодательномъ предположеніи своего первого обвиненія, идатами, разнымъ партіямъ и группамъ принъколькими строками ниже объясняетъ абсентеизмъ избирателей уже не нежеланіемъ голосовать за твердые списки, а плохими результатами работы демократическихъ думъ. Это, конечно, ужъ гораздо ближе къ истинъ тоть но еще правильнъе было-бы объяснить этотъ Трудно, конечно, повърить, что индивилуальные выбора заставятъ "сговориться на общихъ кандидатахъ" группы избирателей муниципальными инабсентензмъ разочарованіемъ въ революцій и гражданственности вообще, чему, помимо военной разрухи, немало способствують "друзья" народа какъ справа, такъ и слѣва.

ное обвиненіе: она наполнила городскія думы не хозяєвами города, а политиками, не имъвшими, якобы, даже программъ муниципальной дъятельности, а имъвшими тольниципальной дъягельности, а имъвшими голь-ко "общіе лозунги". Стремясь доказать это положеніе, г. Граціановъ не задумывается зая-вить, что даже такія группы, какъ "союзъ домовладъльцевъ" или "союзъ квартиронани-мателей", и т. д., имъютъ "столь же отдален-ное отношеніе къ городоской работъ", какъ

Оставляя въ сторонъ такое огульное при Оставляя въ сторонъ такое огульное причисление къ политикамъ съ "общими лозунгами" и домовладъльцевъ, и квартиронанимателей, и торгово-промышленниковъ, и другія группы съ ясно выраженнымъ муниципальнымъ стимуломь ихъ выдъленія указываемъ опять таки на то, что и второе обвиненіе, предъявленное г. Граціановымъ пропорціональной системъ выборовъ опровергается имъ же самимъ, незамътно для себя. Упрекнувши думскія фракціи въ "общихъ лозунгахъ", онъ туть же сообщаеть, что лозунги эти оказались неосуществимыми "въ условіяхъ общаго развала экономической жизусловіяхъ общаго развала экономической жизчто же осуществимо сейчасъ върусскихъ городахъ при наличіи общего экономическаго развала? Можно смъло отвътить, что ничего, кромъ поддержки кое-какъ, со-дня на день, рушащатося отъ безденежья городского ап-

Въ чемъ же дъло? Гдъ суть и смыслъ затъваемой реформы?

Среди своихъ попытокъ доказать казуемое г. Граціановъ проговаривается.

Дъло оказывается въ томъ, что "думы не представляють изъ себя сплоченного, единого по своимъ стремленіямъ къ общей цъли органа", фракціи переносять политическую

дуальные выоора заставять "сговориться на общихь кандидатахъ" группы избирателей съ противоположными муниципальными интересами. Нигдъ въ міръ не, видимъ мы такихъ благихъ результатовъ индивидуальной системы выборовъ; и сказано это, въриъе всего, просто для краснаго словца. Но составъ городскихъ думъ при мажоритарныхъ выборахъ, конечно станетъ однороднее: митересамъ мунициства городского ніямъ и интересамъ меньшинства городского населенія въ нихъ не будетъ мъста.

Быть можеть, г. Граціановъ находи нормальнымъ и желательнымъ, чтобы та или иная партія или группа хозяйничала въ го-родъ четыре года безконтрольно, и не имъя надобности прислушиваться къ голосу осталь-

Но въдь отъ такихъ-то порядковъ мы и

Спора нътъ, наши городскіе думы увле отся фракціонностью и подчась эт вредно отражается на ихъ работоснособности. Но болъе чъмъ ясне, что зависить это огъ общего крайняго напряженія политическихъ страстей въ странъ, а ужъ никакъ не отъ

въ городскихъ думахъ, да еще заставлять ни". Выходитъ, значитъ, что не будь общаго обнищавшие города тратить новыя десятки развала, "обще лозунги" политиковъ были тысячъ на перевыборы, —это значитъ— оказыбы осуществимы! Но позволительно спросить, — вать городамъ болъе чъмъ сомнительную

> Въ общемъ, вся законодательная попытка г. Граціанова представляется просто на про-сто попыткой первого законодательнаго шага назадъ отъ демократическато строя государ-ства, попыткой для начала и несмълой, и неумълой. Поэтому она и не богъ въстъ какъ страшна сама по себъ.

Но она заставляетъ насторожиться ожиданіи дальнъйшихъ, болье рышительныхъ шаговъ въ томъ же направлении.

вата артиллерійскаго склада, уйти за фронть дано было на эвакуацію—5 часовъ. принимали участіє человъкъ 500—600 солдать и 200—300 рабочихъ. Въ этоть же день утромъ, на берегу ръки Казанки. на мъстъ, онъ могуть также пролить нъкоторый свъть лежащемъ вблизи пути, соединяющаго городъ на причины; для насъ важно установить слъсъ заводскими районами и слебодами, по ко-торому обычно происходить сильное движе-ніе рабочихъ, были обнаружены 9 труповъ разстрълянныхъ, связанныхъ между новидимому, рабочихъ.

Въ этотъ же день появилось въ "Обнов-ленной Россіи" знаменательное письмо Лебедева и Фортунатова къ предсъдателюрабочей конференціи. И наконецъ, въ этотъ же самый нялись прокламацін большевиковъ, призываюактивнымъ дъйствіямъ противъ сти комитета членовъ Учредительнаго Соб-

Выступленіе на пороховомъ заводъ, конечно, было ликвидировано безъ особыхъ дъленные: расправа съ пороховскими рабочими, усиление режима военнаго положения закрыте и конфискация нашей газеты, недопущеніе засъданій рабочей конференціи.

принятыя военной властью, достигнуть лишь цълей противоположныхъ поставленнымъ. противоположных в поставленнымъ. Это было ясно не только для насъ, представителей рабочихъ массъ, но и для членовъ Учр. Собр. Алюнова и Алкина, Совмъстными усиліями часть мъръ а именно—принятыя противъ нашей печати и конференціи, удалось ликвидировать, и это спасло положеніе. затъй группъ, пытавшихся поставить ра-

приближенія дня открытія Государственнаго Совъщанія. Имъ нужно было создать условія, благопріятныя для натиска на демократію. Въ нъкоторыхъ офицерскихъ кругахъ усиливаласъ агитація противъ Учредитёльна-го Собранія, возростала тяга офицерства къ

Тутъ нужно констатировать факты, что до собраній на пороховомъ заводь не было разговорять въ штабъ о непрочности положенія на фронть, наобороть, оно считалось весьма устойчивымъ.

Населеніе аккуратно исполняло всѣ тре-бованія военныхъ властей; всѣ мобилизацій и повинности исполнялись неуклонно.

Но послъ того, какъ выяснилась полная неудача въ спекуляціи на выступленіе пороховскихъ рабочихъ, поползли слухи объ угрожающемъ положеніи на фронтъ

И все таки явилось полной неожиданностью сообщеніе Алкина президіуму рабочей конференціи и штаба Степанова редакторамъ газетъ и представителямъ общественныхъ учрежденій, послъдовавшее 6 сентября, что на фронтъ создалось критическое положеніе. Командующій войсками требоваль помощи няселенія, ибо лишь при наличности ея возможно было отстоять городъ. Всъ слои насе ленія съ полной готовностью отозвались на призывъ власти. Мобилизація мужского населенія въ возрасть отъ 18 до 35 лътъ прошла съ энтузіазмомъ и дала болъе 12000 чел.

Между тымъ въ штабъ творилось что-то необъяснимое; достаточно указать на слъдующіе факты: отряду, составленному изъ опредъленно демократическихъ элементовъ и посланному въ самое опасное мъсто фронта, даютъ свъдънія объ обстановкъ, не отвъ чающія дъйствительности, испортившійся пу-леметь смъняють другимъ также не дъйствуюицимъ, ") штабъ все время выпускалъ успо-каивающія сводки, говорящія объ устойчи-вости положенія, подходящихъ подкръпле-ніяхъ и довелъ дъло до того, что городу съ

Мусульманскій добронольческій отрядь, состав-венный ваъ въсколькихъ сотъ солдать, бывшихъ на фронть, прошелъ цвамій рядъ мытарствъ, прежде твмъ

такъчто въ послъдующихъ попыткахъ зах- неисчислимымъ запасомъ военнаго амущества сыты и хорошо обмундаровавы. Въ русскахт

дующія положенія: ложится вина не на населеніе въ цъломъ.

Также не на казанскій пролетаріать должна быть она возложена; посл'єдняго самого пытались принести въ жертву прокаціоннымь цълямъ, и вполнъ возможно, что виновниками трагедіи Казани, поскольку она не коренится исключительно въ измъненіи военнаго счастья, являются правыя группы, ис пользовавшія въ своихъ политическихъ цѣ-

ляхъ аппаратъ военнаго управленія.
Но безпристрастное освъщеніе событій, развившихся въ Казани, требуетъ отмежеванія отъ политическихъ авантюръ развернувшихся тамъ, чехо-словаковъ и командующаго

войсками съверной группы. Чехо-словаковъ и командующато войсками съверной группы. Чехо-словаки менъе всего отвътственны за изувърства, чинимыя въ первый день по взяти Казани, они не запачкали себя беззастънчивымъ насиліемъ за все время нахожденія въ городъ. Степановъ же былъ един-ственнымъ лицомъ въ штабъ, которому де-мократія не имъла основаній не довърять. Было ясно, что пролетаріать імазани неори нималь участія въ пороховскомъ мятежь, мократія не имъла основаніи не довържим быль ясно, что пролетаріать быль противъ Всь ошибочные шаги быстро находили обънего, что впослъдствіи и подтвердилось ясненіе въ штабныхъ воздъйствіяхъ, и онъ безусловнымъ осужденіемъ пороховскихъ соне б'ялся исправлять ихъ. Достаточно указать на такой фактъ, какъ уничтоженіе потакта в презолюціи, единогласно принятой зать на такой фактъ, какъ уничтоженіе потакта в презолюціи, единогласно принятой зать на такой борьбы слъдственныхъ комиссій при комендатур'в и др. и назначеніе слъдствія надъ ними.

Мы можемъ закончить нашу статью слъ-

дующимъ выводомъ.

пролетаріата и развили полицейскій произволъ, такое насиліе надъ всѣми массами насе-ленія, что послѣднее отвернулось отъ нихъ.

Правыя группы выдвигають лозунгь дикоъжнымъ разгромъ ихъ, ничего не вышло. противниками туже систему, что и больше-Участіе въ этой провокаціи реакціонныхъ вики. Результаты на лицо: Казань въ иъс-силь могло бы быть обнаружено, но къ со-колько часовъ была взята горстью чехо-сло-ваковъ и сербовъ, и Казань въ иъсколько были допущены къ разслъдованію событій. Важно отмътить, что наприженность рабо-ты правыхъ группъ возростала по мъръ приближенія дня открытія Госуларствонната

## Въ Совътской Россіи.

Изъ разсказовъ бъженцевъ изъ Казанскаго района.

Сотрудникъ газ. "Дъло" имълъ случай бескдовать съ въсколькими бъженцами, яюдьми ин- чихь отъ излишнихъ выступленій, могущихъ теллигентными, среди нихъ двое учителей на- икобы, сыграть въ пользу союзнаго имперіализма родныхъ школъ, землемъры, техника, заставило вськъ ихъ покинуть насиженныя мъста боязнь паспльственной мобилизаціи, ведущейся красными въ широкомъ масштабъ. Пріемы захвата ново-бранцевъ весьма просты: въ населенное мѣсто ж. д. станцін заняты войсками. является отрядъ солдатъ, устранваютъ облаву и вылавливаеть встхъ способныхъ носить оружіе. скаго правительства Ленгольмъ. Захваченныхъ плънниковъ, подъ охраною штыковъ, уводять въ багажные вагоны и замыкають тамъ. Мобилизованныхъ выдерживають въ вагонахъ, подъ стражею конечно, по нъсколько дней, не выпускають даже для отправленія физіологическихъ потребностей, а пищу передають въ окна, Нъсколько сутокъ такого мучительнаго заключенія заставляють смиряться самыхъ непокорныхъ или, по крайней мъръ, прикидываться смирившимися, чтобы обезпечить себъ побъгь въ ставъ. Мъста партін Народной Свободы были будущемъ. По окончаніи "карантина" новобран- совершенно пусты. цевъ выпускають, немного обучають и вводять Но полученнымь нами вполив достовърнымь въ старыя части; но въ бояхъ ихъ заставляють свъдънимъ отсутствие гласныхъ праваго крыла выступать впереди и, въ случат желанія бъжать, думы не являются случайнымъ. встръчаютъ штыками. Население тъхъ мъсностей, которыя переходять въ руки большевиковъ, въ посещеній заседаній Думы фракціей Народной большинствъ случаевъ обрекается на гибель. Цъ- Свободы. лыя деревии и села безжалоство уничтежаются, предаются огию. Предварительно, понятно, про- боязнь, что на заседани будуть подняты вопизводится разграбленіе. Жалобы ін протесты про- росы политическаго харакера, въ связи съ претивъ разбоевъ видутъ только къ гибели техъ, даніемъ военно-полевому суду советскихъ деятекто подаеть голось противъ насилій. Разстр'вли-лей, по которымъ г. г. кадеты не ръшаются отваются дряхлые старики и безпомощныя діти, крыто высказать свое мизвіе. Разгулъ и распушенность полные. Но нельзя не

красноармейцахъ особенной отваги незамътно, но ее и не надо, т. к. русскихъ, какъ вышеупомянутыхъ новобранцевъ, гоиятъ впереди, а за ними внущительно выступають съ пулеметами мадьярскія, латышскія, или чисто германскія части. Наличіе последнихъ въ рядажь красныхъ-фактъ неоспоримый. Изкоторыя дивизіи всецьло находятся подъ командою въмецкихъ генераловъ и взятіемъ Казани, напримъръ, руководило исключительно измецкое командование со всъми германскими наступательно-боевыми атрибутами: тижелою артиллеріею, «удушливыми га-зами» и стаями «таубе», засыпавшими го-одт гранатами. Вотъ та безрадостная картина, которую намъ успъли набросать бъженцы.

ОМСКЪ, "Вта", 23 октября По сообщению Отечественныхъ Въдомостей", прибывщій изъ Москвы сообщаеть о положения дель въ Совът-

ской Россіи.

Голодъ все усиливается, узаконенное мѣшо ничество не ослабило его. Продовольственныя организаціи взяты «совнаркомомъ» подъ подезрвніе, но сыскъ не уменьшаеть взяточничества и подкупности въ "продкомахъ" и контролирующихъ ихъ мурежденияхъ. Мануфактура почти цъликомъ вывезена въ Германію; за отсутствіемъ гоплива, фабрики стоять, трамвайное движение сократилось, освъщение удицъ послъ семи час. вечера отсутствуетъ.

Мобилизованные содержатся въ казармахъ отлъленными отъ остального міра, режимъ суровый, проступки солдать караются смертью. Ра-

бочіе отъ мобилизаціи бъгуть.

ВЪ САРАНСКЪ призывные три года отказа-лись идти на фронтъ. Красный терроръ усиливается. Никаких в газетъ, кромъ совътскихъ, изтъ Московскій совдень на собраніи журналистовъ предложилъ издавать газеты подцензурно, но московскіе журналисты категорически отказались.

#### Большевики противъ пересмотра Брестска го мира.

МОСКВА, 17 октября, (ЧЕТА). Въ оффиціальномъ сообщенів на имя Іоффе Чичеринъ находить ненужнымъ пересмотръ Брестскаг доровора въ связи съ побъдами союзниковъ такъ какъ Германія будеть вынуждена объектив ными условіями ослабить Брестскія цени и вме сть съ тъмъ предостерегаетъ нъмецкихъ рабо

#### Въ Финляндіи.

**ПЕТРОГРАДЪ**, 8 окт. (Чета). Въ Выборгъ

Арестованъ мин. ин. делъ бывшаго финлянд

# Въ Городской Думъ.

Назначенное на 26-ое октября засъдание Городской Думы не могло состоятся за отсутствіемъ кворума.

Фракція с-р. была почти въ полномъ со-

На это указываетъ прежняя аккуратность

Причиной внезапнаго абсентензма является

На засъдание Думы прибыли начальникъ гаротметить, что советскія воинскія дасти всегда низона полк. Федоровичь, съ целью, какт онь

На предложение высказаться по затронутому вопросу, желающихъ не оказалось...

## ХРОНИНА.

Въ рабочихъ организаціяхъ. Съ 1 Ноября с/г. пленарныя засъданія—Совъта Профес-сіональныхъ Союзовъ г. Красноярска будутъ происходитъ два раза въ мѣсяцъ, —каждые 1-го и 15-го числа, въ 71/2 час. вечера, —при-чемъ въ случаъ неприбытія кворума къ на-значенному времени, открытіе засъданія откладываётся на 15 мин. и затъмъ если кворума всетаки не оказывается—засѣданіе объявляется несостоявшимся. Вторичныя собранія считаются дівйствительными при любомъ числъ собравшихся и созывается (соотвът-ственно 1-му и 15-му числамъ) 4-го и 19-го

Президіумъ полагаетъ, что вводя на-стоящій порядокъ удастся наиболѣе планомърно вести организаціонную работу и пред-лагаетъ членамъ Совъта быть пунктуальны-ми при посъщеніи засъданій пленума, т. к. особыхъ извъщеній (повъстокъ) съ настоя-

щаго момента разсылаться не будеть.

Къ преданію части большевиковъ военно-полевому суду. Въ связи съ преданіемъ части со-вътскихъ дъятелей военно-полевому суду, президіумомъ Совъта Проф. Союзовъ посла-на Всероссійскому Врем. Правительству и Чехо-словацкому Національному Совъту телеграмма слѣдующаго содержанія: Въ Кра-сноярскъ предаются военно-полевому суду большевистскіе д'вятели, взятые до введенія

Выражая свой протесть, Совъть Профес-сіональныхъ Союзовъ Красноярска считаеть эту мъру нарушеніемъ основныхъ правовыхъ и весьма серьезной политической

порождаеть непризненныя отношения между чехами и русской демократіей, что ужс пытаются использовать различныя враждебныя чехамъ группы слъва и справа.

Необходимо учесть, что многіе большеви-стскіе д'ятели связаны съ рабочей массой прежней совывстной многольтней борьбой за

народоправство.

Настаиваемъ на отмънъ этой мъры. Для переговоровъ посылается делегація въ Омскъ. Представителями общественныхъ демократическихъ организацій города на совъщаніи было вынесено по поводу преданія большевиковь военно-полевому суду слідующее постановляціе:

становленіе: 1918 года 27 дня октября мѣсяца мы, ни-жеподписавшіеся, представители обществен-ныхъ организацій г. Красноярска: земства, городского самоуправленія, Союза Кооперати-вовъ Енисейской губерніи, Совъта Профессоінальныхъ Союзовъ, представители партій с.-р. и с. д., собранные по иниціатив в Предсъдателя Губернской Земской Управы, имъли сужденіе по вопросу о преданіи военно-полевому суду активныхъ дъятелей большевистской власти Въ результатъ происходившихъ сужденій названное совъщаніе пришло къ выводу: 1) Констатируя глубокую взволнованность общеконстатируя глуоокую взволнованность ооще-ства уже состоявшимися и предстоящими смертными приговорами надъ большевиками, Совъщаніе находить, что эта мъра не вызы-вается необходимостью, политически нецъ-лесообразна и, порождая озлобленіе, вносить разъединеніе между широкими слоями насе-ленія и Правительствомъ. 2) Совъщаніе считаясь, что изданіе распоряженія о военно-потевыхъ судахъ послъдовало послъ сверженія совътской власти и ареста ея представителей и потому примъненіе, военно-полевого суда въ г. Красномрскъ къ совътскимъ дъятелямъ

заявиль "познакомиться съ городской лумой, узнать ея физіономію и показать свою".

Изъ дальнъйшаго объясненія можно было понять, что основною цьлью посъщенія является предупрежденіе возможнаго политическаго выступленія думи.

"Я считаю", сказаль полк, федоровичь, что благоразумная политика начальства заключается не только въ толь, чтом карать. По и предупреждать ".

Обращеніе г. Начальника Гариизона болло встрічено думой чрезвычайно сухо.

Встрічено думой чрезвычайно сухо.

Изъ дальньйшаго объясненія можно было правовых норміь, такть какть законы обратной правосу-дія населеніемъ можеть разсматриваться какть политической мести. 1) Совівщаніе находить, что въ широкихь кругахь населенія эта міра вызоветь полько отрицательное отномисть по удеть порождать непріязненныя отношенія между русской демократісй и челами, что уже и пытаются использовать въ своихъ ціляхъ различныя враждебныя чехамь не голько отрицательное отномисть по удеть порождать непріязненныя отношенія между русской демократісй и челами, что уже и пытаются использовать въ своихъ ціляхъ различныя враждебныя чехамь не группы. 5) Придавая обсуждаемому вопросу серьезное политическое значеніе и считаясь съ тімъв, что дальнійшее прим'явеніе военсъ тъмъ, что дальнъйшее примънение военно-полевого суда явится тяжелымъ непоправимымъ ударомъ возрожденія Россіи, совъщаніе признаетъ необходимымъ выразить протесть противъ примъненія военно-полевыхъ судовъ; возбудить ходатайство передъ Всероссійской властью и чехо-словацкимъ національнымъ комитетомъ объ отмънъ военно-полевого суда надъ совътскими дъятелями, находящимися въ Красноярской тюрьмѣ и избрать для этой цѣли делегацію отъ имени настоящаго совѣщанія вь лицѣ представителей—Бориса Фавстовича Тарасова предсѣдателя Крас, Уѣзд. Земск. Управы и Никифора Трофимовича Назаренко—члена Сиб. Областной Думы.

Представители совъщанія: Предсъдатель Губ. Зем. Управы—Казан-

Красноярскій Гор. Голова, Представитель Прав. Ен. Губ. Союза Кооперативовъ-П. И. Накрохинъ, Представитель Губ. Комитета Партіи С.-Р.

Кульковъ,

Представитель Губ. Енис. Ком. Партіи -Д. М. Матасовъ. Представитель Совъта Профессіон. Сою-

вовъ г. Красноярска А. Новиковъ,

Казнь. Въ ночь съ 24 на 25 октября при-веденъ въ исполненіе смертный приговоръ надъ быв. гор. головой Д. Ф. Дубровинскимъ и другими дъятелями мъстной совътской власти: Вейнбаумомъ, Яковлевымъ, Бъло-польскимъ и Парадовскимъ.

Телеграмма Всероссійскому Правительству. Въ Омскъ Всероссійскому Правительству совъщаніемъ общественныхъ организацій отправлена слъдующая телеграмма: "По поводу преданія красноярскихъ большевиковъ военно-поле вому суду и ихъ казни, мъстныя самоуправ-ленія и другія организаціи на объединен-номъ засъданіи постановили делегировать въ Омскъ къ Всероссійскому Правительству депутацію. Убъдительная просьба до пріъзда делегаціи сдълать распоряженіе о пріоста-новкі дальнівшихъ казней. По уполномочію совъщанія предсъдатель губернской

Въ Бюро Профессіональныхъ Союзовъ. Въ пятницу 25-го октября засъданіе Совъта Професс. Союзовъ посътилъ г. нач. гарнизона

Полк. Федоровичъ имълъ цълью озна-комиться съ настроеніемъ рабочихъ массъ въ связи съ послъдними событіями въ тюрь-

Полк. Федоровичемъ было сдвлано очень много крайне интересныхъ сообщеній въ связи сътяжелыми внутренними и вишиними положеніями Россіи, но эта часть бесъми положеними Россів, но эта часть бесь. Вь Рейхстагь поднять вопрось о перес ды не подлежить согласно его просьбы мотрь конституціи вь сторону больших в по-

оглашенію въ печати.

По обсужденіи вопроса о преданіи чехопо обсуждени вопроса о предани чехо-словатскому военно-полевому суду нѣкото-рыхъ Совѣтскихъ дѣятелей и возможности въ связи съ этимъ того-ли иного выступле-нія рабочихъ массъ было рѣшено, послать делегацію въ Омскъ ходатайствовать объ отмѣнѣ, примѣняемой къ большевикамъ суровой мъры и немедленно отправить теле-грамму о томъ чехо-словацкому Нац. Совъ-ту въ Челябинскъ и копію тов. пред. чехо-сл. Совъта Б. Павлу.

Принять мъры къ предовращенно сепа-ратнаго выступленія рабочихъ массъ разъ-яснивъ имъ безсмыслениость въ настоящій голода въ стравъ. моментъ какого-либо ръзкаго выступленія вродъ забастовки, протеста и т. п.

На жельзной дорогь. Получена слъдующая телеграмма: Сибирскимъ Врем. Правительствомъ утверждены новыя оклады служащимъ жельзныхъ дорогъ, которые подлежатъ введеню съ перваго поня текущаго года. Для

# По Сибири.

Вь Николаевскі будеть сводный полкъ изь

Осуществление соглашения Вологодскаго

Въ виду неокончація переговоровъ гене рала Хорвата съ Сибирскимъ правительствомъ, полковинкъ Кадленъ отложилъ повзаку въ Са-

#### Отправление ген. Таубе.

На двяхъ въ Иркутскъ быль доставленъ извфстный пркутянамь большевистскій командующій генераль фонъ-Таубе. По приказу высшей воеввой администраціи онъ изъ Иркугской тюрьмы отправлень въ Екатеринбургъ.

- Краевой украйнскій събадь во Влади

востокъ состоится 25 октября.

Подтверждается извістіе о смерти Алексвева,

# За границей.

#### Симптомы революціи за рубежомъ

МОСКВА, 20 октября. (Эклеръ). Греческія газеты передають о выходе въ отставку константинопольскаго правительства и неизбъжной перемьнь вившией политики Турціи. Ходять слухи объ аресть въ Софіи виднаго бодгарскаго большевика Стамбулинскаго. Вильгельмъ принялъ Шейдемана и прочихъ министровъ-соціалистовъ Освобождено изъ тюремъ 120 человъкъ; по слу-хамъ, освобожденъ Либкнехтъ, однако революці-онное движеніе продолжается. Члены поваго измецкаго правительства здугь на фронть для борьбы съ растушей дезорганизаціей войскъ.

#### Германская печать противь уступонь.

ЛОНДОНЪ, 19 октября. (Чета). Въ связи поражениемъ, мъняется настроение германской печати, которая широко муссируя ницей всякіе слухи о мирь, въ самой Германіи въ то же время высказывается противъ всякихъ

Въ Германіи.

Вь Рейхстагв поднять вопрось о перес литическихъ свободъ, однако, военияя цензура продолжаеть свирвиствовать.

#### Митие герм. проф. союзовъ-

БЕРЛИНЪ, 17 октября. (Чета). Въ Германін комиссія профессіональных в союзовъ одобрила отвътъ Вильсона.

### Голодъ во Франціи.

МОСКВА. 19 октября. (Чета). Франц. пресса всяхь лагерей констатируеть наступление

Редакторъ-Издатель Красноярскій Комитеть Рос. С.-Д. Раб. Партіи. Отвътственный Редакторъ М. Матасовъ.